

专业课也是育人课

## 复旦：从“思政课程”走向“课程思政”

新华社上海2月7日电（记者季明、吴振东）高校思政课与专业课虽分属不同领域，但都有“守好一段渠、种好责任田”的共同使命。在复旦大学，3门高校思想政治理论示范课程、2门“中国系列”课程、13门综合素养课程、28门融入“思政元素”的专业课程，初步构建起多层次互补、有机融合的大思政教育体系，从“思政课程”到“课程思政”的圈层效应正日益显现。

## 课堂：十九大精神“新鲜解渴”

党的十九大闭幕后的一天下午，复旦大学3108教室坐得满满当当，没抢到位子的同学从别的教室搬来椅子，坐在教室后面和过道上。教室外，一些同学站在窗边，探进来。

学生们抢着来听的，是由复旦大学马克思主义学院牵头、面向全校本科生开设的新课，“习近平新时代中国特色社会主义思想”系列专题课程。学校相关学科领域的知名教授先后走上讲台，带领本科生深入学习党的十九大精神。

刘婧漪来自2017级技术科学实验班，国际关系与公共事务学院教授桑玉成对主要矛盾变化的讲解，让她联想到当下的社会热点：

“老师说到新的矛盾涉及人们对公平、安全、正义的需要，而不再只是物质文化方面的，这切中当下现实，让我一下子理解了党的决策是和社会现状紧密联系的。”

专业理论厚实，案例鲜活生动，不少学生听完课直呼“解渴”，“跟我之前想象的思政课不一样，我对习近平新时代中国特色社会主义思想有了更深刻认识，课后我还要对照十九大报告去理解。”自然科学实验班大一新生朱寅说。

复旦大学马克思主义学院党委书记董雅华说，在“同心圆”式思政教育体系中，思政课仍是核心地带，必须尊重学生个性特点，精心设计教学模式，不断提高课堂质量。据介绍，学院已建立起集中研讨提问题、集中备课提质量、集中培训提素质的“三集三提”机制，以确保系列专题课程教学效果。

## 课程：从“专业成才”到“精神成人”

“中国为什么要走具有中国特色的社会主义市场经济之路？中国共产党是如何在摸索与实践中一步步走出这条道路的？”复旦大学“课程思政”校内公开课《经济与社会》课上，经济学院教授石磊用经济学智慧生动地解读了中国现代发展史。

“身为一名工科生，缺乏经济学相关专业知识，原来担心听不懂，没想到听下来毫不费力，并且受益良多，让我对中华民族的不断前进满怀信心。”复旦大学2016级电气工程及自动化专业本科生张瑞祥说。

除了《经济与社会》，复旦大学首批还开出《人文与医学》《政治与社会》《环境与人类》等6门“课程思政”公开课，主讲教师来自医学、国际关系、物理等院系，每一门都是学生热捧的“秒抢”课。

“课程背后都是一种观察世界的方法，在教授专业知识的同时，逼迫我们转换身份跳出原有框架，不断完善自己看待世界、思考问题的方式。”有学生说。

复旦大学物理系教授金晓峰认为，专业课、思政课从不割裂，每一门课都应该求真、触情，并传递价值，不仅要帮助学生“专业成才”，更要促进“精神成人”。

“高校所有课程都要有育人功能，所有教师都负有育人职责，知识传授与价值观教育必须同频共振。”复旦大学党委书记焦扬表示，学校力图形成以思想政治理论课为核心，中国系列课程、综合素养课程、专业教育课程多层次互补的“课程思政”育人圈层效应，将社会主义核心价值观教育贯穿到课堂教学的各个方面、各个层面。

## 教师：明理入心，德育为先

复旦大学提出，2018年将在首批试点基础上，全面推进针对全校各专业全覆盖的“三百十”示范工程，即建设3个“课程思政”示范专业、20门“课程思政”示范在线课程、100门“课程思政”示范专业课程。以此促进所有课程都上出“德育味”，所有任课教师都挑起“思政担”。

通过课程实践，不少复旦教师对如何促进教书与育人相统一有了更深理解。在石磊看来，思政教育明理入心至关重要，而“理”必须随着中国实践的步伐不断提炼总结，充分具备对现实的阐释力。

国际关系与公共事务学院教授苏长和认为，要做到专业课与思政课在互通中“传道”，教师要努力让自己知识面广阔，同时努力实现科研和教学间的相互转化、各类知识间的相互转化。

教材是落实育人要求的重要抓手。据了解，复旦大学将通过代表性科研成果认定等激励方式，组织和鼓励教师编写更多包含中国智慧、体现价值引领、代表复旦水准的“课程思政”好教材。同时，将以提升教师德育意识和德育能力为重点，持续加强教师队伍建设。

据新华社福州电（记者沈汝发）到现在，老翁还清晰记得那天的场景。“等车时，女孩一直哭，怎么问都不说，我就觉得不对劲，下意识地跟着。但她朝着疾驰而来的动车就冲过去了，我还是没反应。”他回忆说，“当时根本来不及想，几步冲上去，把她拉倒在地。”

老翁叫翁建忠，今年56岁，福州车务段仙游站客运员。2017年5月10日，因为在站台勇救轻生少女，而爆红网络。

但“英雄客运员”翁建忠却十分低调。2月3日，记者在仙游站见到正在忙着春运的老翁。“出名后，和以往有什么不一样吗？”记者问。“一模一样。”老翁笑着说，“该做什么做什么，现在春运就是我们的头等大事。”

早晨6点多，老翁就来到单位上班。春运加开的G4881次列车6点57分经过仙游，开往深圳北。他承担检票、接车、出站等客运工作。

仙游站车次不少，有时间间隔很短，不少旅客带着孩子和大包小包的行李排队候车。老翁不停地用扩音器提醒旅客检票，防止旅客误乘或者漏乘，“春运期间，旅客多，行李多，小孩多，尤其要注意。”

11点多，车站通知老翁到3号站台承担接车工作，站台上，一些旅客站得离轨道很近，老翁让他们往后退一退。“列车进站时，速度仍然很快，离得太近，一不小心就可能被带起的风卷下去。”老翁说。看到一些孩子在站台上嬉戏打闹，相互追逐，老翁赶紧提醒家长看好孩子。

2017年，翁建忠被中央文明办评为“中国好人”，被南昌局集团公司评为“十大平凡之星”、“道德模范……尽管有了不少荣誉，但他仍然兢兢业业做好本职工作。几天前，当地一家电视台邀请他录制春节晚会，他婉拒了，“那几天我正好要上班，肯定走不了，春运期间本来人手就不够，把旅客平安有序送回家才是最大的事。”

“我们是四等站，却相当于三等站的客流。”林开德介绍，春运期间每天上午上的客流量都有七八千人，最高峰预计有1万多人，但客运人员只有18人，分两个班组，工作任务重，压力大。

一趟趟列车呼啸而过，里面是返乡心切的旅客。春节近了，他们离家也近了。

晚上11点15分，这是经停仙游站的最后一趟列车D686的到达时分。送完旅客，老翁也就结束了一天的工作，可以休息了。

## 『英雄客运员』老翁『模一样』的春运

## 列车员老任的团圆两小时

据新华社南昌电（记者余贤红）“老婆，你和孩子到哪了？我提前到了，在站台上等你们。”任仕军放下手机。10分钟后，任仕军的妻子谢形瑜和儿子任中一带着热乎的饭菜赶到了站台，一家三口围坐在狭小的车厢里，吃了顿别样的团圆饭。

这是2月2日下午1时许，发生在四川省成都东火车站K787次列车上的温馨一幕。

49岁的任仕军是中国铁路南昌局集团公司南昌客运段列车员，常年在往返于南昌和成都间的K787次列车上值乘。妻儿都在成都，但由于列车到达成都东站后，仅仅停留2个小时就要返程。对任仕军来说，很多时候，回家只是一个奢望。

往返350多公里路程，38个站点，50多个小时的行车时间……这种工作强度和辛苦让妻子很心疼。“他本身身体不太好，担心生活不规律他身体吃不消。”谢形瑜说。

每逢春节、五一、十一放长假的时候，妻子和儿子就会带着任仕军爱吃的回锅肉、炒猪耳朵等赶来火车站看他一眼。2018年春运开始，考虑到任仕军又要开始40天的忙碌，一家人便相约在站台提前相聚。

去成都的路上，记者看到，任仕军几次在站牌提示卡中抽出“下一站 成都东”这一张，数一数还剩几张轮到它，那里是家的方向！但更多的时候，任仕军只能把思念埋在心里。

任仕军说，由于自己常年在外，全家聚少离多，记忆中第一次和家人吃年夜饭还是在2012年。

这回，短短的2个小时里，任仕军一家三口围坐在车厢里，一边吃着饭，一边说着各自近况，一家很是开心。这次出门前，任仕军特意为妻子挑选了一条围巾和一双手套，也趁机掏了出来。“猝不及防”的浪漫让谢形瑜很是惊喜。

下午3点左右，随着一声鸣笛，返程列车慢慢启动。数以千计的旅客离家越来越近，而任仕军却离家越来越远……

“一个人在外要多注意休息，穿暖和点，照顾好自己。”临别前，谢形瑜拉着任仕军不停地叮嘱道。已经长大的任中一则笑着给父亲来了个大拥抱。

一个人，一座桥



▲杨福明守护着一列火车通过清水河大桥（2月6日摄）。  
南宁铁路公安处兴义车站派出所线路民警杨福明再过3个月就年满60岁。作为辖区唯一的民警，辖区内的清水河大桥是这段铁路安全工作的重中之重。春运来临，清水河两岸出去务工的村民大量返乡过年，步行通过这座铁路桥的人越来越多，安全防护责任重大。临近退休，杨福明决心站好最后一班岗，为职业生涯画上一个圆满的句号。新华社记者陆波岸摄

我都胖了好几斤了

山东峡山贫困老人的新生活

据新华社济南2月6日电（记者邵琨）冬日晌午，在山东省潍坊市峡山区岞山街道绿康源养老院的一间屋子里，暖气正旺。有的老人斜躺在床上晒太阳，有的坐在床边和护理人员聊天。

不一会儿，腾腾的午饭就送到了80岁的老人孙玉娥的床边。“今天吃的是白菜炖粉条、萝卜炒肉、小米粥和香蕉。”每天，服务人员都会把饭送到她的床边。“每天都换着花样吃，吃完饭一抹嘴就行，筷子碗都有人帮着刷。”说到这里，她有些不好意思了。

过去，孙玉娥在村里的家中住着，年纪大了，烧火、做饭、买药样样离不开子女。这些都让她觉得不方便，总是有心事。

孙玉娥心事的消除，得益于潍坊市峡山区政府的改善民生系列工程，当地建立了精准扶贫和特殊困难群体帮扶救助体系，贫困失能、半失能、城乡特困人员等都享受到了定制化的养老服务，实现了经济有救助、生活有照料的目标。

在峡山区，城乡特困人员入住养老机构的费用由财政和峡山慈善基金全额补助。对在家分散供养的，政府委托养老院、社会组织等提供日常看护、生活照料、精神关怀、住院陪护等服务，并给予补助。

岞山街道东夏湾村的老人于启云、于启森就是受益者。由于遗传疾病，他俩常年卧床，吃饭穿衣等日常生活不能自理。刚入住养老院的时候，于启森臀部有很大一块褥疮，烂得不像样子。经过免费治疗，现在他的褥疮已基本痊愈。

在峡山区，像于启森这样的老人入住养老院的护理、医疗费用全免，低保、贫困户个人承担20%。“在岞山街道，这20%也免了，街道给掏钱，相当于免费吃住、免费享受护理服务。”绿康源养老院工作人员王桂霞说。

“一开始，村主任跟我说的时候，我还不愿意来，也不相信在这里住能有这么好。”孙玉娥说，“才来住了两三个月，我都胖了好几斤了，儿子说我的脸都鼓起来了。”

## 把农业当“生意”，绿水青山里找“饭碗”

## “年村”炕头话振兴

新华社哈尔滨2月7日电（记者邹大鹏、杨喆）皑皑的雪墙上贴着福字，家家户户悬挂着大红灯笼……还没进“年村”，就远远地闻到了久违的年味儿。

正在村口招呼游客的“姜老太”，一把拉住记者的手，“你看看咱村这一年变化多大，再也不用担心旱厕的臭味了。”她的话匣子一打开就收不住，踩着嘎吱嘎吱的积雪，大伙儿来到了一户农家院，屋里洁白的冲水马桶和热水器让卫生间透着舒服劲儿。

一年前，“年村”还叫福祥村，是黑龙江省农业大市富锦市的农业村，旱厕蚊蝇乱飞的场景曾让这位62岁的老支书姜驰感觉“寒碜”。

“上次你来村里住了不少，现如今也让你跟咱农民一起享享福。”

“专业课也是育人课”

## 1.5亿亩草原“休养生息”

## 新疆：风吹草低“减”牛羊

场得以休养生息。

刚刚发布的《新疆维吾尔自治区政府工作报告》显示，为实现草原经济发展、“休养生息”两不误，新疆五年来禁牧草原1.5亿亩，实施草畜平衡管理5.4亿亩，全区草原生态保育政策落实补助奖励总面积达到6.91亿亩。

作为全国主要牧区之一，新疆拥有草原面积8.6亿亩，其中牧区有5.6亿亩，占草原面积的65%，是新疆最大的陆地生态系统。由于气候变化、过度利用和人为破坏，新疆80%以上的草原退化，山区草原水涵养能力降低，

水土流失加剧，导致自然灾害频发。

自2012年起，新疆根据各地草原资源特点、生态条件和生产方式，对伊犁河谷、阿勒泰山区、天山南北坡、帕米尔高原草原主体功能区进行划定，核减载畜转移任务，“减负”后的草场压力大大减轻，草原生态迅速恢复。

2016年起，新一轮草原生态保护补助奖励机制实施。自今年起，草原奖励补助将重点向南疆倾斜，涉及南疆的生态奖补资金达到6亿元。

拱地“种地，现在该“抬头看看天”了。

正巧，富锦市的招商项目“年村”也在寻找美丽乡村落地，富锦市乡村旅游示范点和乡村旅游扶贫工程就在这片黑土地扎了根。

省城来的旅游文化公司选了40户民居，免费改造庭院、安装下水管线、修建冰雪观景娱乐设施，地板、沙发、卫生间让乡亲们很受用，这些家庭旅馆主打北方年俗特色，由公司统一经营，利润民拿八成占大头。

可是，这位“全国劳模”总觉得还“差点劲儿”，心里揣着的“小目标”让她辗转反侧：“等咱村有八成的乡亲存款能到30万元，我就安心了。”

这可咋整？农业的高质量发展，不能只靠苦干，还得学会巧干。姜驰打起了算盘，她决心把农业当“生意”，在乡村振兴战略里找门路。

“咱守着这么好的绿水青山和冰天雪地，可不能端着金饭碗要饭。”姜驰说，过去是“头

境和民俗味道才来的，产业兴旺、生态宜居、乡村文明、治理有效和生活富裕一个都不能少。”姜驰带着党员用自家铲车清理了垃圾，叮嘱村里的服务员做好垃圾分类。

聊着聊着，天色渐黑，窗外的路灯和冰灯在炊烟中熠熠生辉。姜驰说，改革开放以来第20个指导“三农”工作的中央一号文件刚发布，“让农业成为有奔头的产业，让农民成为有吸引力的职业，让农村成为安居乐业的美丽家园”的乡村振兴之路，让乡亲们看到了幸福的光亮。

宁静的小村一夜极寒。清晨，晨光穿透窗上的冰花，远处隐约看到“姜老太”急匆匆的身影。“我得找公司再唠唠民宿改造的事儿，现在游客对火炕很感兴趣，但村里旅馆床多炕少。”姜驰说，国家政策这么好，可不敢在奔小康路上“拉松套”，实干才能早日实现“小目标”。

综合新闻